Goede reputatie en veilige werkomgeving door gedragscode

COID levert inbreng NAVO integriteitscode 

Waar kan ik vinden of ik als burgermedewerker van de NAVO een flesje wijn mag aannemen van een leverancier? Of een buitenlandse reis? Hoe verweer ik mij tegen intimidatie of discriminatie? De ongeveer 6000 burgermedewerkers van de NAVO krijgen steeds meer behoefte aan een eenduidige leidraad voor integer gedrag. De Amerikaanse NAVO vertegenwoordiging heeft de uitdaging opgepakt en verwelkomt de Nederlandse inbreng van de COID bij de ontwikkeling van een overkoepelende 'Code of Conduct'. 

COID staat voor Centrale Organisatie Integriteit Defensie. Dit is een klein dienstencentrum in oprichting onder de paraplu van CDC dat zich op integriteitszaken binnen Defensie richt. Binnen de NAVO vervult Nederland hiermee een voortrekkersrol. Daarom stelt het COID nu de ervaringen van het Ministerie van Defensie ter beschikking aan het NAVO-streven om een soortgelijke gedragscode voor de NAVO te ontwikkelen. 

Startpunt

John F. Aguirre, een Amerikaanse vertegenwoordiger in de NATO Resources Committees, zag in de consensus tussen de lidstaten een goed startpunt om het gesprek aan te gaan over een NAVO-gedragscode voor integer handelen. Die moet niet alleen gelden voor de burgermedewerkers, maar ook voor de militaire medewerkers. 
Helderheid over wat wel en niet mag voorkomt pijnlijke beoordelingsfouten door medewerkers. Dat bleek onder meer uit incidenten bij andere grote internationale organisaties. Verder kan een functionerende gedragscode helpen voorkomen dat Defensie- of NAVO-inspanningen onnodig reputatieschade leiden. Aguirre zegt: "Speciaal onze NAVO burgermedewerkers hebben baat bij een eenduidige gedragscode. De 28 lidstaten hebben vaak wel eigen gedragsregels, maar daar zitten culturele verschillen tussen. De NAVO heeft tot nog toe geen grote integriteitsincidenten gekend en dat willen we graag zo houden."

Meetlat
In veel gevallen is duidelijk wat nog wel kan en wat niet meer. Algemeen normbesef en de NAVO- Burgerpersoneelsgids (beter bekend als het Rode Boekje) vormen hier de natuurlijke meetlatten. Maar er blijft een grijs gebied over waar een gedragscode uitkomst moet bieden. Met een eenvoudige code weten medewerkers waar ze aan toe zijn en kunnen managers grenzen aangeven. Aguirre licht toe: "We verwachten er een preventieve werking van. Een gedragscode helpt een verantwoorde keuze te maken. Supervisors en potentiële slachtoffers weten zo beter wanneer een grens is overschreden."

Gedeelde waarden

De eerste stap op weg naar de gedragscode is bepalen wat er in moet staan. Sinds begin dit jaar komen vertegenwoordigers van de lidstaten maandelijks bijeen om te werken aan de NAVO-gedragscode. Daarvoor is in de bestaande nationale versies gezocht naar gemeenschappelijke waarden. Inmiddels is een vijftal vastgesteld. Integriteit, professionaliteit, loyaliteit, onpartijdigheid en verantwoordelijkheid. Maar dit zijn nog 'container'-begrippen die verder ingevuld moeten worden.
Principes

De volgende stap is nu het exact definiëren wat de NAVO-medewerker daar nu onder moet verstaan. Dat is een moeizaam proces omdat er zo veel verschillende culturen in de NAVO-familie bestaan. Ir. Wouter Mouthaan, Eerste Ambassadesecretaris van de Nederlandse Permanente Vertegenwoordiging bij de NAVO, haalt een markant voorbeeld van cultuurverschil aan: "In Nederland zijn we bijvoorbeeld al gewend aan geregistreerd partnerschap. Maar voor andere landen is dat nog lang niet zo vanzelfsprekend." Pas als deze principes helemaal uitgekristalliseerd zijn, kan de feitelijke code of conduct geschreven worden.

Draagvlak

John Aguirre licht toe:"Het is vooral het afstemmen, definiëren en draagvlak creëren waar de uitdaging ligt. Dat proces is ook typerend voor de NAVO. Besluitvorming kan alleen via consensus. In een commercieel bedrijf gaat dat natuurlijk sneller. We willen de gedragscode eind dit jaar op papier hebben en in het begin van het volgend jaar invoeren."

Lering 
Het initiatief van de Amerikanen neemt de Nederlandse ervaring mee. Carla Verwoerd, Projectleider van de Nederlandse COID, vertelt: "We hebben dit wordingsproces hier al doorlopen. Natuurlijk op kleinere schaal, maar toch kunnen we John Aguirre en de andere afgevaardigden veel vertellen over het ontstaansproces. Daar profiteren alle NAVO-partners van."
Acceptatie

Zij noemt drie factoren die het opstellen en geaccepteerd krijgen van een gedragscode beïnvloeden. Allereerst helder aangeven dat de gedragscode geldt voor sociale en zakelijke integriteit. Sociale integriteit wordt geschonden door agressie, geweld, (seksuele) intimidatie, discriminatie, extremisme, stalking, pesten en treiteren. Zakelijke integriteit wordt aangetast door het aannemen van schenkingen of steekpenningen, oneigenlijk gebruik maken van Defensiemiddelen, niet goedgekeurde nevenwerkzaamheden uitvoeren, of persoonlijke financiële voordelen ontvangen die voortvloeien uit zakelijke contacten. 

Urgentie

Ten tweede helpt een besef van urgentie de partijen sneller op een lijn te krijgen. In Nederland kwam de zaak in beweging door de aanbevelingen van de Commissie Staal. Die werden volledig geadopteerd door de Defensietop en daarmee benoemt Carla Verwoerd een derde succesfactor. De gedragscode moet een 'sponsor' van gewicht hebben. Dan lukt het draagvlak creëren veel soepeler. De Amerikanen trekken lering uit de Nederlandse ervaring. Zo ziet Aguirre ook de rol van de Amerikanen. Als initiatiefnemer, maar ook bij de bewustwording en het creëren van 'sense of urgency' bij de partijen, bij het uitwisselen van ideeën en opstellen van concepten. Maar ook het omgekeerde kan zich op termijn voordoen. Een goede NAVO Code of Conduct kan als model dienst gaan doen voor andere organisaties en ministeries van Defensie.

De Engelstalige versie van het artikel:

Code of Conduct to clarify 'grey areas'

Input Dutch COID for NATO integrity code 

Being a civilian NATO employee, am I allowed to accept a nice bottle of wine from a contractor? Or a trip abroad? How would one stand up against intimidating or discriminating behaviour by colleagues? The approximately 6000 civilian employees at NATO feel an increasing need for clear guiding principles for upright and undiscussed conduct in specific grey areas. The American NATO representative has taken on the challenge and welcomes the Dutch input from COID in developing a NATO-wide Code of Conduct. 

COID is a small and new department in the Dutch Defence organisation that focuses on matters of integrity. By sharing the experiences that led to the installation of this department the Dutch put their trailblazing position to the benefit of the NATO plan to develop a similar Code of Conduct.

Getting started

John F. Aguirre, the American representative in the NATO Resources Committee, identified the new consensus between the member states as a good starting point to initiate talks on the desirability for a NATO- code for incorruptible conduct. This should apply not only to civilian NATO staff, but also to external professionals that work for NATO. 

Clarity on what is allowed and what is not allowed prevents embarrassing misjudgements by staff members. This lesson was learned from incidents in other large international organisations. An effective code of conduct can also help avoid unnecessary reputational damage to NATO- efforts. Aguirre says: "Specifically our civilian staff is helped by a clear code of conduct. Our 28 member states have their own rules and guidelines, but because of cultural differences these can not always be directly transposed to the NATO level. NATO has so far not had any major integrity incidents and we would like to keep it that way. In this regard the Code of Conduct will be a useful instrument."

Yardstick 

In many situations it is quite clear what is still acceptable. Common sense and the NATO- Personnel Guide (better known as the Red Book) are reliable and natural yardsticks. But that still leaves grey areas where a code of conduct is needed. 

A simple code to show employees their freedom to act and to help managers to judge behaviour. Aguirre explains: "We expect the code to have a preventive effect. A code helps to make sound decisions in social and professional matters. Potential victims of unwanted behaviour can also judge better when a line is crossed."

Shared values

The first step in developing a code of conduct is to decide what has to be written down in it. Since early this year representatives meet every month in Brussels to search the shared values in the national guidelines. Five have been identified to form the basis of the NATO Code. Integrity, professionalism, loyalty, impartiality and safety. As these are still rather abstract concepts they will need further definition.

Principles

That is what the next step is all about. Define exactly what a NATO employee should have in mind when he or she uses these 5 concepts in the daily work routine. A very difficult phase as there are so many different cultures in the NATO community. Wouter Mouthaan, First Embassy Secretary from the Dutch Permanent Representation at NATO, presents a clear example: "In the Netherlands for example we are quite used to registered partnership as an alternative to marriage. But for other countries that is still far from being self-evident." Not until all of these principles have become absolutely clear, can the Code of Conduct be written.

Common ground

John Aguirre explains: "Especially the synchronisation, the defining and creation of common ground are the great challenges. This process is typical for NATO where decision making is only done on the basis of consensus. In commercial firms this process is of course done much faster. We want the Code of Conduct to be on paper by the end of the year and to start introduction in the first half of next year."

Lessons 

The initiative on integrity the Americans initiated uses the benefits from the Dutch experiences. Carla Verwoerd from the COID Department says: "We have already gone through this process. Of course on a smaller scale, but we are glad to share our experiences with John Aguirre and the other representatives. We hope all our NATO-partners will benefit." 

Acceptance 

She identifies three success factors in the creation and getting accepted of a code of conduct. The first is to clearly define that the code applies to both social and professional integrity. Social integrity is violated by aggression, violence, (sexual) intimidation, discrimination, extremism, stalking, harassment and bullying. Professional integrity is damaged by accepting gifts or bribes, wrongful use of Defence assets, working on unauthorised additional jobs or receiving personal financial advantages from professional business contacts. 
Urgency

Secondly, it helps to get parties to agree on matters if a sense of urgency exists. In the Netherlands the matter gained momentum through the recommendations of a high ranking and independent commission after a serious naval incident. The recommendations were fully accepted and supported by the Dutch military and Defence leaders. This high support is according to Verwoerd the third success factor. Introducing the Code of Conduct needs a top sponsor to create more and easier support. The Americans take advantage of these Dutch experiences. John Aguire sees the American role not only as starter of the process, but also as helping to stimulate awareness and a sense of urgency among the NATO partners. They furthermore facilitate the exchanging of ideas and the creation of documents in concept. Once the Code of Conduct is operational, it may well serve as an example for other organisations and Ministries of Defence.

